

[bookmark: _Toc185827855]AVISO
 
LOS MINISTERIOS DE AGRICULTURA Y GANADERÍA; AMBIENTE Y ENERGÍA; Y SALUD INFORMAN DEL ANTEPROYECTO DE DECRETO EJECUTIVO: 
 
[bookmark: _Hlk37172278]“Reglamento para el Registro de Insumos Agrícolas. Plaguicidas Sintéticos Formulados, Ingrediente Activo Grado Técnico, Coadyuvantes, Sustancias afines y Vehículos Físicos de Uso Agrícola”

[bookmark: _Hlk42531414]De conformidad con lo dispuesto por los artículos 361 y siguientes de la Ley General de la Administración Pública, Ley N° 6227 del 02 de mayo de 1978, se somete a consulta pública el anteproyecto de Decreto Ejecutivo denominado: “Reglamento para el Registro de Insumos Agrícolas. Plaguicidas Sintéticos Formulados, Ingrediente Activo Grado Técnico, Coadyuvantes, Sustancias afines y Vehículos Físicos de Uso Agrícola.” 

Para todos los efectos, los interesados podrán presentar observaciones y comentarios, con la respectiva justificación técnica o legal dentro de los diez días hábiles siguientes a la fecha de esta publicación, a través del Sistema de Control Previo (SICOPRE). 

El texto de la propuesta normativa se puede descargar aquí.

Asimismo, se pone a disposición del público el “Formulario de Consulta Pública”, el cual se puede descargar aquí para facilitar el trámite y análisis de sus comentarios y de las observaciones. 

